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господарства Поділля НААН, вул. Самчики, 1, с. Самчики, Хмельницький район, Хмельницька  

область, 31182, Україна 
 

Актуальність. Сучасні інноваційні підходи в технології вирощування пшениці озимої передба-

чають застосування біопрепаратів. Метою досліджень було встановити вплив комплексного  

застосування біодеструктора рослинних решток Органік-баланс (1 л/га) та біопрепарату поліфунк-

ціональної дії Органік-баланс з біоприлипачем Липосам (1,0 л/т + 0,3 л/т) для обробки насіння і об-

прискування посівів (0,5 л/га та 0,3 л/га) за різних фонів удобрення на рівень продуктивності посівів 

пшениці озимої в умовах Правобережного Лісостепу. Матеріали та методи. Дослідження проводи-

лись впродовж 2021–2023 рр. на Хмельницькій державній сільськогосподарській дослідній станції 

Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН у тимчасовому польовому досліді на 

посівах пшениці озимої сорту Богдана. Методи дослідження: польовий, лабораторний, математич-

но-статистичний. Результати. Встановлено вплив поєднання біопрепаратів на збільшення густоти 

стояння продуктивних стебел з 4878 до 5240 тис./га на фоні без добрив та з 5320 до 5627 тис./га – 

за мінерального удобрення (N90Р60К60). Також відбулося зростання кількості зерен у колосі – з 24,2 до 

25,1 шт. на фоні без добрив та з 26,4 до 27,3 шт. – за мінерального удобрення, маси зерна з одного 

колоса – з 1,01 до 1,08 г і з 1,19 до 1,29 г відповідно. Комплексне застосування біодеструктора рос-

линних решток Органік баланс (1 л/га) та біопрепарату поліфункціональної дії Органік-баланс з біо-

прилипачем Липосам (1,0 л/т + 0,3 л/т) для обробки насіння і обприскування посівів (0,5 л/га + 

0,3 л/га) на фоні без добрив та мінеральному забезпечило збільшення показників урожайності на 0,72 

і 0,91 т/га, вмісту клейковини – на 2,4 і 2,8 %, склоподібності зерна – на 6 і 7 % відповідно. Висновки. 

У досліджуваних агроценозах поєднання біопрепаратів мало вплив на формування врожаю пшениці 

озимої із суттєвим зростанням кількості продуктивних стебел на 7 % – фон без добрив і 6 % – за 

мінерального удобрення, маси зерна колоса – на 7 і 8 % відповідно, що забезпечило приріст урожай-

ності до 16 %. 

Ключові слова: фон удобрення, біодеструктор рослинних решток, біопрепарат поліфункціона-

льної дії, урожайність, якість зерна 

 

Вступ. Збільшення виробництва зерна 

пшениці озимої (Triticum aestivum L.) є клю-

човим завданням агропромислового комплек-

су України. Зростання попиту на зерно пше-

ниці на світовому ринку обумовлює необ-

хідність  підвищення урожайності цієї куль-

тури [1–3].  

На теперішній період господарювання 

є добре відпрацьовані елементи технології 

для кожної ґрунтово-кліматичної зони Укра-

їни. Їхнє чітке виконання дозволяє отриму-

вати високі врожаї усіх культур, у т. ч. і зер-

нових [4, 5]. Разом з тим, більшість агротех-

нологічних заходів є високоінтенсивними та 

витратними через зниженням родючості ґру-

нтів, їхнім збідненням на вміст гумусу, еле-

ментів живлення, тощо [6]. 

Для вирішення проблеми стабільного 

одержання високих врожаїв якісного зерна 

необхідні комплексні зусилля селекціонерів 

та виробників, оскільки реалізація генотипо-

во обумовлених цінних господарських ознак 

можлива лише при дотриманні вимог сучас-

ної технології вирощування. Слід враховува-

ти також і те, що матеріальне забезпечення 

вирощування зерна суттєво різниться в госпо-  
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дарствах різних форм власності [7].  

Основною перевагою мікробіологічних 

препаратів перед іншими засобами підви-

щення продуктивності є їхня низька вартість, 

з розрахунку на одиницю додатково одержа-

ної продукції, невелика норма витрати, а та-

кож екологічна безпечність [8]. Застосування 

біологічних засобів для відтворення родючос-

ті ґрунту та отримання екологічно безпечної 

і якісної продукції рослинництва – один із 

стратегічних напрямів сучасного землеробс-

тва. Велике значення у реалізації такого під-

ходу належить застосуванню мікробних пре-

паратів для забезпечення біологічної азотфік-

сації, фосфатмобілізації, рістстимуляції в 

ризосфері рослин і біопротекторної дії для 

захисту сільськогосподарських культур від 

патогенів і фітофагів [9]. Серед засобів захис-

ту рослин виділяються біологічні препарати 

поліфункціональної дії, що мають у своєму 

складі живі мікроорганізми: представники 

природної рослинної та ґрунтової мікрофло-

ри, а також їхні фізіологічно активні речови-

ни. Ці біопрепарати розроблені за спеціаль-

ними рецептурами з урахуванням біологіч-

них вимог кожної сільськогосподарської куль-

тури [10]. Також важлива роль серед біологі-

чних препаратів належить мікробним дес-

трукторам у технологіях підготовки ґрунту 

до сівби озимих культур [11–13]. До складу 

біодеструкторів входять мікроорганізми, фер-

менти-деструктори, біологічно активні речо-

вини, синергізм яких проявляється в приско-

ренні розкладання рослинних решток [14]. Зі 

зростанням посушливості клімату біологічно 

спрямовані системи землеробства слугують 

елементом сталості вирощування сільського-

сподарських культур [15, 16]. Тому серед 

першочергових задач сучасної стратегії є 

застосування біопрепаратів як невід’ємної 

технологічної ланки у вирощуванні зернових 

культур в екологізованих системах земле-

робства [17]. Враховуючи те, що біопрепара-

ти сприяють підвищенню продуктивності 

посівів пшениці озимої, питання щодо їхньо-

го впливу на рівень урожайності та якість 

зерна спонукало нас до проведення дослід-

жень у даному напрямі. 

Мета дослідження – визначення впли-

ву комплексного застосування біопрепарату 

поліфункціональної дії та біодеструктора 

рослинних решток на різних фонах удобрен-

ня на урожайність та якість зерна пшениці 

озимої в умовах Правобережного Лісостепу. 

Матеріали та методи досліджень. Дос-

лідження проводились у тимчасовому польо-

вому досліді Хмельницької державної сіль-

ськогосподарської дослідної станції Інститу-

ту кормів та сільського господарства Поділ-

ля НААН у 2021–2023 рр. Об’єктом дослід-

жень були процеси формування продуктив-

ності посівів пшениці озимої при застосу-

ванні біопрепаратів. 

Основний метод дослідження – польо-

вий, який передбачав вивчення взаємодії 

досліджуваних факторів на урожайність 

пшениці озимої; кількісно-ваговий – облік 

бур’янів у посівах; математично-статистич-

ний – для аналізу та встановлення достовір-

ності отриманих результатів. 

Ґрунт дослідної ділянки – чорнозем 

слабоопідзолений середньосуглинковий, се-

редньопотужний, малогумусний на лесовому 

суглинку бурувато-палевого забарвлення. 

Облікова площа ділянки – 32 м
2
; повторність – 

чотириразова; розміщення ділянок – систе-

матичне. Вміст гумусу (за Тюріним) – 2,8–

3,0 %, рН – 5,8–6,2; гідролітична кислотність 

1,9–2,3 мг/екв. на 100 г; валові запаси азоту 

0,153–0,163 %, фосфору – 0,136–0,149 %; 

лужногідролізованого азоту 17–19,3 мг, ру-

хомих форм фосфору та калію (за Чирико-

вим) відповідно 20,8–22,6 та 8–12 мг на 100 г. 

У досліді вивчались елементи техноло-

гії вирощування: застосування біодеструкто-

ра рослинних решток Органік-баланс 

(1,0 л/га) та біопрепарату поліфункціональ-

ної дії Органік-баланс з біоприлипачем Ли-

посам (1,0 л/т + 0,3 л/т) для обробки насіння і 

обприскування посівів (0,5 л/га + 0,3 л/га) на 

фоні без добрив та мінеральному фоні 

N90Р60К60. Перед приорюванням рослинних 

решток попередника (соняшник) внесена 

компенсаційна доза мінерального азоту N10 

на тонну побічної продукції. Норма висіву 

насіння пшениці озимої сорту Богдана 

4,5 шт. млн./га. Обліки і спостереження про-

водилися згідно з загальноприйнятими мето-

диками проведення досліджень у землеробс-

тві [18–20]. 

У наших дослідженнях застосовано біо-

деструктор Органік-баланс на рослинних 

рештках попередника (соняшник). До складу 

цього біопрепарату входять калій та фосфор- 
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мобілізуючі бактерії, природні сапрофітні 

гриби, органічні речовини-стабілізатори, 

біологічно активні речовини, вітаміни, фер-

менти для розкладання рослинних решток, 

концентрат життєздатних мікроорганізмів: 

клітини бактерій Bacillus subtilis, Azotobacter 

chr., Paenibacillus polymyxa, титр 1×10
8
–

1×10
9
 КУО/см

3
. Також використано біопре-

парат поліфункціональної дії Органік-

баланс, який містить азотфіксуючі, фосфор- 

та каліймобілізуючі бактерії, бактерії з фун-

гіцидними та бактерицидними властивостя-

ми, біологічно активні речовини: фітогормо-

ни, амінокислоти та вітаміни, інактивовані 

клітини мікроорганізмів та їхні фрагменти, 

титр – 1×10
9
 КУО/см

3
, що поєднувався з біо-

прилипачем Липосам, діючою речовиною 

якого є водорозчинна композиція біополіме-

рів природного походження з прилипаючими 

властивостями. Обприскування посівів біо-

препаратом поліфункціональної дії Органік-

баланс з біоприлипачем Липосам (1,0 л/т + 

0,3 л/т) проводили на ІІІ етапі органогенезу 

пшениці озимої. 

Результати та обговорення. Форму-

вання врожаю культури – це результат комп-

лексної взаємодії елементів продуктивності, 

таких як кількість продуктивних стебел, маса 

зерна з одного колосу, озерненість колосу та 

маса 1000 зерен. Величину врожаю форму-

ють елементи його структури, які належать 

до кількісних ознак. Кожний елемент струк-

тури врожаю є результатом взаємодії бага-

тьох факторів і агроекологічних умов. Одер-

жання високих врожаїв пшениці озимої 

створює оптимальна структура агроценозу 

посівів. На фоні конкретних погодних умов 

також відбувається формування якості зерна 

цієї культури. 

За результатами досліджень відмічено 

зростання конкурентоспроможності пшениці 

озимої при комплексному використанні біо-

препаратів. Встановлено, що на обох фонах – 

без добрив та на мінеральному (N90Р60К60) на 

час відновлення вегетації відбулося знижен-

ня кількості бур’янів на 17 %, на час завер-

шення вегетації – зниження маси бур’янів на 

32 і 39 %, також зменшилось поширення бо-

рошнистої роси на 22 і  19 % відповідно 

(табл. 1). 
 

Таблиця 1. Фітосанітарний стан посівів пшениці озимої, 2021–2023 рр. 

 

Фон удоб-

рення 
Показник 

Період 

визначення 

Без обробки 

біопрепаратами 

Біодеструктор рос-

линних решток + 

обробка насіння і 

посівів біопрепара-

том поліфунк-         

ціональної дії 

без  

удобрення 

Забур’яненість, шт./м 
2
 

відновлення 

вегетації 
52 43 

Забур’яненість, г /м 
2
 збирання 38,6 26,1 

Поширення борошнистої роси, % 
вихід у 

трубку 

48 26 

Розвиток борошнистої роси, % 12,1 6,5 

Розвиток септоріозу, % 26 24 

мінераль-

ний 

(N90Р60К60) 

Забур’яненість, шт./м 
2
 

відновлення 

вегетації 
47 39 

Забур’яненість, г /м 
2
 збирання 35,5 21,7 

Поширення борошнистої роси, % 
вихід у 

трубку 

88 69 

Розвиток борошнистої роси, % 23,1 17,2 

Розвиток септоріозу, % 34 31 
 

Виявлено позитивний вплив комплекс-

ного застосування біопрепаратів на форму-

вання продуктивного стеблостою рослин 

пшениці озимої на досліджуваних фонах 

удобрення (табл. 2). Використання біодест-

руктора рослинних решток та обробки на-

сіння і посівів біопрепаратом поліфункціо-

нальної дії на фоні без добрив сприяло зрос-

танню густоти стояння продуктивних стебел 

з 4878 до 5240 тис. шт./га, коефіцієнта про-

дуктивного кущіння – з 1,57 до 1,62, зни-

женню відсотка непродуктивних стебел – з 9 

до 5 %; на мінеральному фоні (N90Р60К60) – 

збільшенню густоти продуктивних стебел з 

5320 до 5627 тис. шт./га, коефіцієнта продук-

тивного кущіння – з 1,71 до 1,74, зменшенню  
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Таблиця 2. Густота стояння рослин пшениці озимої на різних фонах живлення, 2021–2023 рр. 
 

Фон удобрення Показник 

Без  

обробки  

біопрепа-

ратами 

Біодеструктор рослинних 

решток + обробка насіння  

і посівів біопрепаратом 

поліфункціональної дії 

без удобрення 

Густота стояння продуктивних стебел, 

тис. шт./га 
4878 5240 

Коефіцієнт продуктивного кущіння 1,57 1,62 

Непродуктивні стебла, % 9 5 

мінеральний 

(N90Р60К60) 

Густота стояння продуктивних стебел, 

тис. шт./га 
5320 5627 

Коефіцієнт продуктивного кущіння 1,71 1,74 

Непродуктивні стебла, % 6 4 
 

відсотка непродуктивних стебел з 6 до 4 %. 

Аналіз структури врожаю рослин пока-

зав, що комплексне застосування біопрепа-

ратів (біодеструктора рослинних решток з 

біопрепаратом поліфункціональної дії для 

обробок насіння та посіву) на фоні без доб-

рив сприяло збільшенню висоти рослини з 

88 до 98 см, довжини колоса – з 6,4 до 7,6 см, 

кількості зерен у колосі – з 24,2 до 25,1 шт., 

маси зерна з одного колоса – з 1,01 до 1,08 г; 

на мінеральному фоні (N90Р60К60) – збіль-

шенню висоти рослини з 96 до 102 см, дов-

жини колоса – з 7,7 до 8,4 см, кількості зерен 

в колосі – з 26,4 до 27,3 шт., маси зерна з 

одного колоса – з 1,19 до 1,29 г (табл. 3). 

Досліджувався також і вплив комплекс-
 

Таблиця 3. Індивідуальна продуктивність пшениці озимої на різних фонах живлення, 2021–2023 рр. 
 

Фон удобрення Показник 

Без обробки 

біопрепара-

тами 

Біодеструктор рослинних 

решток + обробка насіння 

і посівів біопрепаратом 

поліфункціональної дії 

без удобрення 

Висота рослини, см 88 98 

Довжина колоса, см 6,4 7,6 

Кількість зерен у колосі, шт. 24,2 25,1 

Маса зерна з одного колоса, г 1,01 1,08 

мінеральний 

(N90Р60К60) 

Висота рослини, см 96 102 

Довжина колоса, см 7,7 8,4 

Кількість зерен у колосі, шт. 26,4 27,3 

Маса зерна з одного колоса, г 1,19 1,29 
 

ного внесення біопрепаратів на урожайність 

та якість зерна пшениці озимої на фоні  

без добрив та за мінерального удобрення 

(N90Р60К60) (табл. 4). 
 

Таблиця 4. Урожайність та якість зерна пшениці озимої на різних фонах живлення, (2021–2023 рр.) 

Фон удобрення Показник 
Без обробки біоп-

репаратами 

Біодеструктор рослин-

них решток + обробка 

насіння і посівів біоп-

репаратом поліфункці-

ональної дії 

без удобрення 

Маса 1000 зерен, г 41,6 42,9 

Урожайність, т/га 4,39 5,11 

Вміст клейковини у зерні, % 14,8 17,2 

Склоподібність зерна, % 47 53 

мінеральний 

(N90Р60К60) 

Маса 1000 зерен, г 45,5 47,3 

Урожайність, т/га 5,83 6,74 

Вміст клейковини у зерні, % 18,8 21,6 

Склоподібність зерна, % 64 71 
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Встановлено, що урожайність пшениці 

озимої змінювалась залежно від застосова-

них біопрепаратів. Варіант із внесенням у 

ґрунт біодеструктора рослинних решток + 

обробка насіння та посівів біопрепаратом 

поліфункціональної дії Органік-баланс на 

фоні без добрив забезпечив збільшення вро-

жайності на 0,72 т/га (16 %), вмісту клейко-

вини – на 2,4 %, склоподібності зерна – на 6 %; 

на мінеральному фоні (N90Р60К60) – збіль-

шення врожайності – на 0,91 т/га (16 %), вміс-

ту клейковини – на 2,8 %, склоподібності 

зерна – на 7 %. 

Висновки. Отже, внесення біодеструк-

тора рослинних решток у поєднанні з біо-

препаратом поліфункціональної дії для об-

робки насіння і посіву на фоні без добрив та 

за мінерального удобрення (N90Р60К60) спри-

яло збільшенню врожайності пшениці озимої 

на 0,72 і 0,91 т/га, вмісту клейковини – на 2,4 

і 2,8 %, склоподібності зерна – на 6 і 7 % 

відповідно. Агроформируванням Правобе-

режного Лісостепу рекомендуємо комплекс-

не застосування зазначених екологічно-

безпечних елементів у технологіях інтенсив-

ного та біологічного вирощування для під-

вищення урожайності та якості зерна пше-

ниці озимої. 
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Topicality. Modern innovative approaches of winter wheat cultivation technology involve the use of 

biological products. Purpose. The aim of the research was to determine the impact of the integrated use of 

the plant residue biodestructor Organic-Balance (1 l/ha) and the multifunctional biological product Organic-

Balance with the bioadhesive Liposam (1.0 l/t + 0.3 l/t) for seed treatment and crop spraying (0.5 l/ha and 

0.3 l/ha) against different fertilizer backgrounds on the productivity of winter wheat crops in the conditions 

of the Right-Bank Forest-Steppe of Ukraine. Materials and methods. The research was conducted at the 

Khmelnytskyi State Agricultural Research Station of the Institute of Feed Research and Agriculture of Podil-

lia NAAS in a temporary field experiment on crops of winter wheat variety Bohdana during 2021–2023. 

Research methods: field, laboratory, mathematical and statistical. Results. The effect of the combination of 

biologicals on increasing the density of productive stems from 4,878,000 to 5,240,000 stems/ha on the back-

ground without fertilisers and from 5,320,000 to 5,627,000 stems/ha with mineral fertilisation (N90P60K60) 

was established. There was also an increase in the number of grains per spike – from 24.2 to 25.1 grains on 

the background without fertiliser and from 26.4 to 27.3 grains with mineral fertilisation, and the grain weight 

per spike – from 1.01 to 1.08 g and from 1.19 to 1.29 g, respectively. The integrated use of the plant residue 

biodestructor Organic-Balance (1 l/ha) and the multifunctional biological product Organic-Balance with the 

bioadhesive Liposam (1.0 l/t + 0.3 l/t) for seed treatment and spraying of crops (0.5 l/ha + 0.3 l/ha both on a 

non-fertilised and mineral background increased yields by 0.72 and 0.91 t/ha, gluten content by 2.4 and 2.8 %, 

and grain hardness by 6 and 7 %, respectively. Conclusions. The combination of biologicals had an effect on 

the formation of winter wheat yield with a significant increase in the number of productive stems by 7 % 

against non-fertilised background and 6% against mineral background, and in the grain weight per spike by  

7 % and 8 %, respectively, which resulted in a yield increase of up to 16 %. 

Key words: fertilisation background, biodestructor of plant residues, biologicals with multifunctional 

action, yield, grain quality 
 

 
 


